



▲商河夜色。 刘志海 摄

最是父爱显摆时

一忆

听母亲讲,父亲显摆是我出生之后才开始的。

我出生的那一刻,父亲激动得热泪盈眶,他挺直了腰板,高声喊道:“看,我现在也有儿子了!我是两女一男,既有福气,又有名气呀!”

10个月时,我就会走了,父亲看在眼里,喜在心头。他双手将我举起,而后架到我的脖子上,接着驮着我来到大街中心,当众让我表演:“看,我儿子,才10个月就会走了。”那一脸的得意,让人羡慕嫉妒恨得直喊:“哎哟——,我牙疼。”

后来,父亲见我长得人高马大,记事也早,就让我提早一年上了学。好在我也争气,从小学到初中,年年都当班长,而且学习成绩优良。对此,父亲生怕人家不知道,每

逢过年,他总会把我一年来的奖状一下子全贴出来,让前来拜年的乡亲们啧啧称赞,而他则在一旁像喝了蜜似的偷着高兴。

初中毕业后,我升入了县重点中学,父亲又着实地显摆了一回:“看这势头,我儿子考大学没问题,吃公家饭是肯定的了。”

然而,父亲万万没有想到,高三那年,时常被他用来显摆的儿子,却在最后的高考中意外地发挥失常,最终名落孙山,榜上无名。这下,父亲像霜打的秧苗,一下子焉了。那段日子,他沉默不语、无精打采、足不出户,仿佛一下子苍老了许多。而不懂事的我却把心中的怨气都撒在了他的身上:“都是你在我外显摆惹的‘祸’,现在你咋不再去显摆了!”

父亲无语,母亲却狠狠地给了我一记耳光:“你爹还不

是望子成龙呀?!还不是怪你自己关键时刻不争气呀?!”

痛定思痛,第二年,父亲多方求人,把我送进了部队,要我考取军校,做最后一搏。从此,我远离了家乡,和亲人的联系全靠书信。部队是个大熔炉。在那里,我于两年后如愿以偿地考取了西安的一所军校,并第一时间电报告知了母亲。

很快,我收到了母亲的来信。“你父亲得知你考上军校的消息后,激动得热血沸腾,说,我们家终于可以扬眉吐气了!他骄傲地向人表示:他父亲是村里的第一个完小生,他是村里的第一个高中生,他儿子是村里的第一个大学生。不过,他同时让我转告你:必须再接再厉,千万不要再有什么差池呀!”

四年后,我顺利地军校毕业,成了共和国卫队里的一名军官,坐实了要干国家的事,

吃国家的粮,且有了一份叫人羡慕的高工资,而这时,父亲却一反常态,变得非常低调和谦逊。

不久,我收到了父亲亲自用蝇头小楷给我写的一封信。十分工整的信。“儿子:以前,咱家孩子多、负担重、日子穷,我怕被人瞧不起,所以就常拿你的学习成绩来说事,目的是告诉人们:咱家虽穷,但我儿子很‘能’,我们有后成。这样谁就都不敢小瞧咱家,你也会有一个良好的成长环境……“你的成功,给家里增了光,也让人们对咱家都高看一眼,我现在再也没有必要去显摆什么了……“好好干吧,不要过多地挂牵我和你娘,我们在家挺好的。”

读着,读着,泪水早已模糊了我的双眼,打湿了手中的信笺……

我的老父亲呀!

商河新咏十二绝

李忠湖

豪门晚照
微澜轻荡绕台亭,玉砌三桥渡凤鸣。
落日夕阳收不住,余晖倒映又一城。

古堞秋风
石榴湾畔起苍龙,矗立霜天伴叶红。
莫道城郭今作古,曾经千载展峥嵘。

滨河公园三趣园
临水寻芳一望中,情牵雅兴戏玲珑。
垂钩钓得诗心起,茗沸玉壶趣愈浓。

沙洲凝烟
沙洲千亩色青青,杏缀层林灿若星。
流翠凝烟飞不去,枝头白鹭戏黄莺。

苇洲晴空
一池碧绿映蓝天,飞絮闲游云水间。
岛上春浓芦苇翠,生机绽放石榴湾。

文昌醉景
清波如镜鉴文昌,楼岛相融醉水乡。
钓叟收杆方起立,金鱼弄影跃中央。

温泉掠影
湛蓝一抹罩华清,馆舍堂皇灿若星。
滑水喷涌疑似雪,天波漾暖荡泉声。

公园残雪
四月飞花漫柳枝,阳春白雪共此时。
银妆素裹萎菱草,玉树昂头觅小诗。

小城晨曦
曙光初照麦丘坡,碧水霞飞溢满河。
两岸高楼拔地起,一城春色舞婆娑。

太极弄影
水榭悬空立画中,太极对舞浴春风。
两仪四象成八卦,一式一招皆养生。

滨河一瞥
远望依稀古麦丘,吊桥横跨颤悠悠。
傍河石径通幽处,碧水蓝天放眼收。

朝霞飞燕
水泛丹鳞树染红,相约沐浴赤霞中。
晨曦美景人来早,紫燕披金正舞空。

煮粥忆知青

王琴

儿童时期,不知腊八是什么概念,只知道快要过年了,初一拜年时有糖吃了。迫切的盼望中,才知过了腊八,过年还要有段时间呢,才知喝腊八粥才是过年的前奏。

记忆中,吃腊八粥是在十岁那年,那时老家在农村,隔壁住着一位下放到我们村的知青张阿姨。她温柔而又知性,经常看到她收工后就独坐在家看书。后来才知她在自学英语,想考试,重回老家。

儿时因调皮被挨打,就躲到张阿姨家。她不但给我讲道理,还指出我的不对之处。有次被打得最狠时,双脚又情

不自禁地迈进张阿姨家,但阵阵香味扑鼻而来,竟也忘了疼,问张阿姨是什么好吃的,这么香!随后张阿姨就舀了一碗给我吃。

喝在嘴里,一股香味瞬间溢满舌尖,吞下去,口感绵软滑嫩,醇香清甜,又觉得通身暖和。一暖和,又有种懒洋洋的睡意。后来才知,这是腊八粥,是我第一次吃张阿姨做的腊八粥。因我们两家离得近,哥哥因闻到香味,也过来吃了一碗。我们回家都要妈妈做,可家里什么也没有。张阿姨便从家里拿来糯米、红豆、红枣、栗子、花生、莲子、桂圆、玉米在我家做起了腊八粥。

张阿姨先把糯米、红豆、

枣子、花生洗净后用清水泡,还有栗子、莲子、桂圆要剥皮洗净。煮腊八粥要分层次,不能一锅烩。先煮红豆、栗子、莲子,等要煮开花时,再放花生、红枣、桂圆、玉米,大火再煮一阵加糯米和糖。记得张阿姨坐在我的煤炉旁边,一边用炉盖子控制火候,一边用勺子在锅里轻轻搅动。张阿姨说,这样大火小火兼顾中煮出来的粥才好吃。各种原料的味道都会完全融合在一起,又黏稠又不粘锅。

犹记那晚张阿姨,在几个小时煮粥的过程中,不但教会了母亲怎么做腊八粥,还把选料上、火候上、口味上的窍门都告诉了母亲。张阿姨告诉我们腊八粥的

几种来历,记得一种是纪念岳飞的:“宋朝民族英雄岳飞,坚持抗金,遭奸臣秦桧诬陷。朝廷连下十二道金牌,召岳飞进京。岳飞无可奈何,急急班师,一路粮食不济。百姓闻讯,户户送去粥饭,岳家军合混而食,道谢而去。这天乃腊月初八。后岳飞被害,百姓为示怀念之意,每年腊月初八烧起‘百家饭’。”听得我和哥哥都更敬佩民族英雄岳飞。

第二年张阿姨便回城了,以后每年到了腊八那天,母亲便煮一锅腊八粥,和张阿姨的一样。喝着母亲守在锅边熬成的一碗碗热腾腾、香喷喷的腊八粥,脑中总会现出儿时那位女知青张阿姨的亲切面容,如在眼前一样。

为了给商河喜爱摄影和文学创作的广大读者提供一个展示自己的平台,《今日商河》特开辟副刊专版,主要包括“我拍我秀”、“商河地理”、“商河文化”、“名人轶事”等栏目。

其中,“我拍我秀”为广大摄影爱好者提供一个展示自己的平台,投稿图片可以是商河的风景、人物,也可以是一些有趣或感人的场景;“商河地理”主要介绍商河本地的一些老街老巷、古镇村落、山川河流以及和它们有关的故事传说;“名人轶事”则主要介绍商河名人一些不为人所熟知的故事。喜欢文学创作的读者也可以将自己创作的散文、诗歌等发给我们,我们将择优刊登。

稿件要求原创,投稿者若抄袭、模仿他人作品等侵犯他人知识产权的;或者稿件内容侵犯他人名誉权、隐私权、人格权,由投稿者承担相应法律责任,自负文责。

投稿邮箱: jrshfk@163.com qq群: 239943220

征集令